
het dan niet allemaal via mij hoeft te lopen. De proces-
brief krijgt de Kamer op korte termijn. Het fiche over de
richtlijnen gelijke behandeling krijgt de Kamer een dezer
dagen, als het niet deze week is dan in ieder geval begin
volgende week. De Kamer is dus gewaarschuwd.
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Minister Vogelaar: Voorzitter. Ik kan mevrouw Leijten
bevestigen dat de staatssecretaris ons op de hielen zit.
Daaraan hoeft zij niet te twijfelen!

Ik waardeer het zeer om in een debat een Kamerlid
tegenover mij te zien die even scherp let op de wets-
geschiedenis als de heer Van der Vlies. Ik formuleer naar
aanleiding van zijn vraag dan ook nog eens graag scherp
de verhouding tussen eigenaar en verhuurder. Een
huurder hoeft volgens het Burgerlijk Wetboek voor kleine
aanpassingen aan de woning geen toestemming te
vragen aan de eigenaar. In de Wmo is verder geregeld
dat de gemeente de financiële tegemoetkoming moet
verstrekken. Ik heb al aangegeven welke belangen-
afweging daarbij moet worden gemaakt.

De gemeente verstrekt de tegemoetkoming aan de
eigenaar van de woning. De eigenaar moet dan ook de
aanpassing aanbrengen. Zoals ik veronderstelde wordt
deze aanpassing een deel van het eigendom van de
eigenaar van de woning. Als de eigenaar later vindt dat
de woning opnieuw moet worden aangepast, moet dat
op zijn kosten worden gedaan. De eigenaar is immers
akkoord gegaan met de aanpassing en heeft die ook zelf
of in opdracht laten uitvoeren. De aanpassingen die
zonder toestemming mogen worden aangebracht,
worden eveneens onderdeel van de woning en kunnen
niet langer als een eigenstandig eigendom worden
gezien.

Als de eigenaar geen toestemming heeft verleend – en
dat mag in sommige gevallen – dan kan hij bij het
verlaten van de woning van de huurder vragen dat op
kosten van de huurder de oorspronkelijke situatie wordt
hersteld. Ik denk dat wij zo helder voor de wets-
geschiedenis hebben vastgelegd, hoe het in elkaar zit.

Mevrouw Kraneveldt-van der Veen (PvdA): Wordt het
geld voor aanpassingen, waarvoor geen toestemming
van de verhuurder nodig is, inderdaad aan de betref-
fende gehandicapte uitgekeerd? Of is de verhuurder altijd
de opdrachtgever?

Minister Vogelaar: Voor zover ik het begrijp, wordt het
geld dat in het kader van de Wmo wordt verstrekt, altijd
aan de eigenaar van de woning uitgekeerd.

Voorzitter. Ik heb mevrouw Van Miltenburg al gezegd
dat ik bereid ben om op het door haar genoemde
specifieke punt rond de modelverordening voor de Wmo
in overleg te gaan met de VNG. Het lijkt mij geen
probleem om dit overleg iets te verbreden. Een en ander
laat overigens onverlet dat de staatssecretaris van VWS
de eerstverantwoordelijke is voor de modelverordening.
Wij werken echter goed samen en dat betekent dat mijn
medewerkers op het punt wonen bij VWS meekijken. Ik
zeg dus toe dat ik, na overleg met de staatssecretaris, de
modelverordening Wmo in breder verband met de VNG
zal bespreken.
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Staatssecretaris Dijksma: Voorzitter. Wie moeten ouders
dagen als hun kind geen toegang kan krijgen tot een
bepaalde vorm van onderwijs als gevolg van problemen
bij de bouwkundige aanpassingen? Mijn veronderstelling
was juist: het schoolbestuur is hier, zoals dat formeel
heet, de normadressaat. Dat betekent dat het schoolbe-
stuur in het geval van een klacht wordt gedaagd.
Uiteraard is het voor schoolbesturen mogelijk om
eventuele kosten op de gemeente te verhalen. Zij kunnen
daarvoor een aparte procedure starten. De ouders richten
zich dus met een eventuele klacht tot het schoolbestuur.

Mevrouw Van Miltenburg (VVD): Dat vreesde ik al. Ik
hoor uit de praktijk vaak terug dat dit dus niet werkt. Die
school zegt dan namelijk tegen de ouders: wij krijgen de
plaatsing van die lift niet betaald, en uit eigen middelen
kunnen wij het ook niet betalen, anders gaat het ten
koste van het onderwijs dat wij hier aan kinderen zonder
handicap geven. Dan ontstaat er een soort patstelling. Ik
heb het idee dat deze wet, ondanks alle goede intenties
en rechten die ouders krijgen, nog steeds niet de
beoogde doelstelling bereikt.

Staatssecretaris Dijksma: Dat ben ik niet met u eens.
Uiteindelijk is nu juist de Commissie Gelijke Behandeling
aan zet om te beoordelen of het schoolbestuur daadwer-
kelijk in zijn recht staat en of de stelling redelijk is dat de
school die aanpassing niet kan doen. Dat is een afweging
die uiteindelijk ook nog openstaat voor beoordeling door
de rechter. Het kan altijd wel spannend zijn, maar de
uitspraken van de Commissie Gelijke Behandeling zullen
ook een kader stellen voor bijvoorbeeld andere scholen
die zich eventueel op dit onderwerp zouden willen
beroepen.

De algemene beraadslaging wordt gesloten.
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De voorzitter: Ik dank de drie bewindsvrouwen hartelijk
voor hun aanwezigheid en voor hun beantwoording.

Ik stel voor om volgende week dinsdag te stemmen
over de wijziging van de Wet gelijke behandeling op
grond van handicap of chronische ziekte.

Daartoe wordt besloten.

De vergadering wordt van 12.55 uur tot 13.45 uur
geschorst.

Voorzitter: Verbeet

De voorzitter: Op de tafel van de griffier ligt een lijst
van ingekomen stukken. Op die lijst staan voorstellen
voor de behandeling van deze stukken. Als voor het
einde van de vergadering daartegen geen bezwaar is
gemaakt, neem ik aan dat daarmee wordt ingestemd.

De voorzitter: Aan de orde is beëdiging van een aantal
’’oude bekenden’’ en een nieuw lid. Ik geef het woord
aan de heer Van de Camp tot het uitbrengen van verslag
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namens de commissie voor het onderzoek van de
Geloofsbrieven.

De heer Van de Camp, voorzitter der commissie:
Mevrouw de voorzitter. Vanmiddag is er een aantal
beëdigingen. Gisteren hebben wij mevrouw Sap beëdigd
als tijdelijk Kamerlid voor de fractie van GroenLinks voor
de duur van het zwangerschapsverlof van mevrouw
Peters. Gisteren is ook de vacature ontstaan van onze
collega Wijnand Duyvendak. Nu schuift mevrouw Sap
door en komt er bij GroenLinks een nieuw tijdelijk
Kamerlid vanwege de zwangerschap van mevrouw
Peters, namelijk mevrouw Diks.

Het is niet gebruikelijk dat de voorzitter van de
commissie dit allemaal zegt, maar anders lees ik een
tekst voor waarbij men zich afvraagt waar ik het over
heb.

De voorzitter: Ook ik wilde heel graag dat u dit zei. Zo
komt namelijk goed in de Handelingen te staan dat wij
allen zitten op de plek die ons toekomt.

De heer Van de Camp, voorzitter der commissie:
Voorzitter. Door het vertrek van mevrouw Van Gennip en
de heer Kortenhorst kunnen wij ook de nieuwe collega’s
mevrouw Uitslag en mevrouw Aasted Madsen beëdigen.

De commissie voor het Onderzoek van de Geloofsbrie-
ven heeft kennisgenomen van de brief van de voorzitter
van het Centraal Stembureau voor de verkiezing van de
leden van de Tweede Kamer der Staten-Generaal,
houdende de benoeming, met inachtneming van artikel
W 2, eerste lid, onder e, en artikel X 12, derde lid, van de
Kieswet, van mevrouw J.C.M. Sap te Amsterdam tot lid
van de Tweede Kamer der Staten-Generaal. Aangezien
mevrouw Sap reeds tijdelijk lid is van deze Kamer en
haar benoeming heeft aanvaard, kunnen toelating en
beëdiging in verband met het lidmaatschap achterwege
blijven.

De commissie voor het onderzoek van de Geloofsbrie-
ven heeft voorts de stukken onderzocht die betrekking
hebben op mevrouw J.D.M.P. Aasted Madsen-van
Stiphout te Kerkrade, mevrouw A.S. Uitslag te Welsum
en mevrouw L.I. Diks te Leeuwarden. De commissie is
eenparig tot de conclusie gekomen dat mevrouw J.D.M.P.
Aasted Madsen-van Stiphout te Kerkrade en mevrouw
A.S. Uitslag te Welsum terecht benoemd zijn verklaard
tot lid van de Tweede Kamer der Staten-Generaal en dat
mevrouw L.I. Diks te Leeuwarden terecht benoemd is
verklaard tot tijdelijk lid van de Tweede Kamer der
Staten-Generaal.

De commissie stelt u daarom voor, hen toe te laten als
lid van de Kamer. Daartoe dienen zij wel eerst de eden
dan wel de verklaringen en beloften af te leggen, zoals
die zijn voorgeschreven bij de wet van 27 februari 1992,
Staatsblad nr. 120.

De commissie verzoekt u tot slot, de Kamer voor te
stellen, het volledige rapport in de Handelingen op te
nemen.

De voorzitter: Ik dank namens de Kamer de commissie
voor haar verslag en stel voor, dienovereenkomstig te
besluiten.

Daartoe wordt besloten.

(Het rapport is opgenomen aan het eind van deze
editie.)1

De voorzitter: Mevrouw Aasted Madsen-van Stiphout,
mevrouw Uitslag en mevrouw Diks zijn in het gebouw
der Kamer aanwezig om de voorgeschreven eden dan
wel verklaringen en beloften af te leggen.

Ik verzoek de griffier, hen binnen te leiden.
Ik verzoek u allen, ook de mensen op de publieke

tribune, voor zover zij daartoe in staat zijn, te gaan staan.

Mevrouw Aasted Madsen-van Stiphout en mevrouw
Uitslag leggen in handen van de voorzitter de bij wet
voorgeschreven eden af, terwijl mevrouw Diks in handen
van de voorzitter de verklaringen en beloften aflegt.

De voorzitter: Het is mij een genoegen, u als eerste te
mogen feliciteren met uw benoeming. Ik verzoek u, de
presentielijst te tekenen en na de schorsing in ons
midden plaats te nemen.

Dames en heren, wij hebben met de benoeming van
deze leden een nieuw record bereikt: 62 vrouwen in de
Kamer. Ik zou zeggen – en ik kijk alle mannen aan – op
naar de 75!

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst.

Regeling van werkzaamheden

De voorzitter: Op verzoek van de fractie van GroenLinks
benoem ik:
- in de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en
Koninkrijksrelaties het lid Halsema tot lid in de bestaande
vacature en het lid Azough tot plaatsvervangend lid in
plaats van het lid Van Gent;
- in de vaste commissie voor Defensie het lid Halsema
tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Vendrik;
- in de vaste commissie voor Economische Zaken het lid
Sap tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid
Duyvendak;
- in de vaste commissie voor Europese Zaken het lid
Vendrik tot plaatsvervangend lid in de bestaande
vacature;
- in de vaste commissie voor Financiën het lid Sap tot lid
in plaats van het lid Vendrik en het lid Vendrik tot
plaatsvervangend lid in plaats van het lid Halsema;
- in de vaste commissie voor Landbouw, Natuur en
Voedselkwaliteit het lid Vendrik tot plaatsvervangend lid
in de bestaande vacature;
- in de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en
Wetenschap het lid Halsema tot plaatsvervangend lid in
de bestaande vacature;
- in de vaste commissie voor de Rijksuitgaven het lid Sap
tot lid in plaats van het lid Vendrik en het lid Vendrik tot
plaatsvervangend lid in plaats van het lid Van Gent;
- in de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgele-
genheid het lid Sap tot plaatsvervangend lid in plaats
van het lid Vendrik;
- in de vaste commissie voor Verkeer en Waterstaat het
lid Halsema tot lid in de bestaande vacature en het lid
Vendrik tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Van
Gent;
- in de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn
en Sport het lid Sap tot lid in plaats van het lid Halsema
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